

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Михайлова Алексея Владимировича**
«Градостроительные и нематериальные аспекты предмета охраны
объектов культурного наследия в исторической среде Санкт-
Петербурга», представленной на соискание ученой степени кандидата
архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры,
реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Представленная на рассмотрение научная работа направлена на совершенствование методики определения предметов охраны объектов культурного наследия и в конечном итоге на повышение эффективности законодательной и правоприменительной работы по сохранению как отдельных памятников, так и градостроительной среды в целом. Это очень актуальная и имеющая большое практическое значение тема для архитектурной и реставрационной отраслей, а также охраны культурного наследия на государственном уровне.

При проведении научного исследования в рамках подготовки диссертационной работы автор отталкивается от относительно современных источников 1990-х – 2010 -х годов с акцентом на комплексные методические работы авторских коллективов, выполненные по заказу органов государственной власти.

Вопросы определения понятия предмета охраны, его ценности, в отечественной сфере охраны культурного наследия поднимались исследователями архитектуры и реставрации в научной работе коллектива Ассоциации исследователей Санкт-Петербурга, выполненной с участием Т.А. Славиной, С.В. Семенцова и В. В. Антонова. Тему материальной оценки объектов недвижимости, находящихся под государственной охраной, развили работы И.С. Кудимова, А.С. Щенкова, А.Л. Баталова, Л.И.Лифшиц. Проблематика, имеющая отношение к теме диссертационной работы, также затрагивается в ряде профильных работ авторов: Т. А. Славиной, С. В. Семенцова, Л. Р. Клебанова, В. Р. Крогиус, Б. М. Кирикова, В. Г. Лисовского, А. Л. Пунина, Ю. А. Веденина, А. А. Никифорова, Е. П. Щукиной, А. Н. Панфиловой, Е. Н. Прониной, А. В. Вахитова, С.Б. Поморова, А.В. Слабуха, и других.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы

исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна

Автором приводится подробный анализ научных работ, методических рекомендаций, законодательных актов Российской Федерации и международного права, посвященных классификации, принципам и методикам сохранения объектов культурного наследия, его ценных элементов и выявления предмета охраны. На основе систематизированного опыта Михайлов А.В. предлагает различные методики, способствующие системному выявлению и сохранению градостроительных аспектов предмета охраны, которые позволяют объединить наметившееся расхождение в принципах охраны отдельных объектов культурного наследия и комплексной охраны исторической среды, что в свою очередь, повысит степень сохранности самих памятников и их исторического окружения.

Теоретическая и практическая значимость работы

Полагаю, что выявленные автором исследования методики и предложенные классификации объектов культурного наследия могут быть применимы для правовых документов сферы охраны культурного наследия, в частности, для работы над проектами зон охраны, предметами охраны и границами исторических поселений, требованиями к градостроительным регламентам и режимами зон охраны, для создания документации по градостроительному регулированию исторических территорий. Работа также обладает убедительной доказательной базой и освещает нематериальные аспекты предметов охраны объектов культурного наследия, которые в том числе могут быть применимы, учитывая актуальность и востребованность комплексного подхода к сохранению культурного наследия.

Диссертационную работу Михайлова А.В., оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленное исследование носит завершенный характер. Замечания отсутствуют.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 23 статьях (в том числе одна персональная публикация, индексируемая в базе данных Scopus; три персональных статьи в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК РФ по специальности архитектура). Результаты исследования докладывались на всероссийских научных конференциях и конференциях с международным участием в период с 2008 по 2021 год. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИИПИ СПЕЦРЕСТАВРАЦИЯ» от 25.08.2021.

Автореферат Михайлова Алексея Владимировича показывает, что диссертация «Градостроительные и нематериальные аспекты предмета охраны объектов культурного наследия в исторической среде Санкт-Петербурга» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Заместитель директора –
руководитель Отдела всемирного
наследия и международного
сотрудничества ФГБНИУ
«Российский научно-
исследовательский институт
культурного и природного наследия
имени Д.С.Лихачёва»

Филатова Надежда Владимировна


21.04.2022

Адрес организации: Берсеневская
наб., д. 18-20-22, г. Москва, 119072,
тел.: +7(495)6861319, e-mail:
info@heritage institute.ru

